



fingazeta.ru

Акциям каких компаний пандемия и американские выборы дали шанс вырасти

РЫНКИ

СТР. 3



Чем опасны виртуальные офисы

ПРАВО

СТР. 14

№ 42 (1468)

16 ноября 2020 г.

ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года



Е Ж Е Н Е Д Е Л Ь Н О Е О Б О З Р Е Н И Е



Гигантская финансовая пирамида, которая рухнет

СТР. 6



Черные списки ФНС угрожают не только бизнесу

СТР. 7



Как правильно учесть продажу товаров ниже себестоимости

СТР. 10



«Наука победит» – вирусная акция компании Pfizer по размещению в соцсетях рисунков мелом на асфальте

Вторая мировая волна

Американские финансовые власти готовятся утопить коронавирус в море денег, европейские – хоронить банкиров, чтобы не заражали других, российские – не сеять панику среди ни во что не верящего бизнеса. Чья экономическая вакцина окажется сильнее во время второй волны пандемии?

Пётр Рушайло

12 ноября губернаторы ряда американских штатов приняли новые ограничительные меры, так как накануне число выявляемых ежедневно случаев заражения коронавирусом в США достигло рекорда, превысив 144 тысячи. Число смертей уже превысило 242 тысячи. По словам председателя Федеральной резервной системы Джерома Пауэлла, еще слишком рано говорить о том, как прогресс в разработке вакцины повлияет на экономику, учитывая рост уровня заболеваемости, способный ослабить недавнее восстановление экономики. В переводе с «финансово-дипломатического» это означает: «Мы продолжим печатать деньги. Столько, сколько нужно».

С предупреждениями выступила Эльке Кёниг, председатель Единого совета по санации банков ЕС (Single Resolution Board, SRB), органа, созданного после европейского долгового кризиса для сопровождения сворачивания деятельности проблемных банков. Она сообщила Financial Times, что европейские банки должны готовиться к валу безнадежных кредитов, который накроет их на фоне кризиса, вызванного

пандемией. Она отвергла предложения Европейского центрального банка (ЕЦБ) о создании сети «плохих банков», но предупредила, что им необходимо провести интенсивную работу по разделению кредитов на жизнеспособные и нет. Также она призвала ЕС привести правила оказания го-

1,4 ТРЛН ЕВРО

МОЖЕТ ДОСТИЧЬ ОБЪЕМ ПРОБЛЕМНЫХ КРЕДИТОВ В БАНКАХ ЕВРОЗОНЫ

спомощи банкам в соответствии с режимом санации, который применяется для предотвращения системных финансовых кризисов. Пока, по ее словам, слишком рано говорить, насколько серьезной окажется ситуация, поскольку это будет зависеть от характера экономического спада и восстановления. Но проблемные кредиты начнут появляться на балансах банков в I и II кварталах следующего года.

Еще в октябре председатель наблюдательного совета ЕЦБ Андреа Энриа сообщил, что в «тяжелом, но правдоподобном» сценарии объем

проблемных кредитов в банках еврозоны может достичь 1,4 трлн евро. Это гораздо выше уровней, зафиксированных во время кризиса 2008 года и последующих проблем с суверенными долгами в странах ЕС.

Разочарование от успехов

Что же в России? Судя по реакции монетарных властей, ничего экстраординарного. Банк России в своем ежемесячном «Обзоре рисков на финансовых рынках» по итогам октября, хотя и признал российский рынок одним из худших с точки зрения волатильности курса национальной валюты как в сентябре, так и в октябре, в общем зачете (где также учитывались фондовые индексы, доходности госбумаг и спреда по суверенным CDS) вывел нашу страну на 2-е место в антирейтинге в сентябре и на 5-е – в октябре.

Но больший упор в анализе он делал на сверхкрупные октябрьские размещения ОФЗ и динамику госбумаг, хотя, конечно, снижение Индекса Мосбиржи тоже не было забыто. Относительно же российской валюты эксперты ЦБ заметили: «Несмотря на ослабление рубля в конце октября из-за снижения нефтяных цен, ситуация на внутреннем валютном рынке оставалась спокойной. Иностранцы участвовали предьявляли повышенный спрос на валюту только в отдельные

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

Ручные технократы

Константин Смирнов

Госдума впервые утвердила кандидатуры 10-го по счету вице-премьера и пяти новых министров. И только после их одобрения парламентом президент подписал кадровые указы. Это стало возможным благодаря корректировке закона о правительстве, расширяющем прерогативы премьера и Госдумы в ходе его формирования. Еще ранее были одобрены соответствующие поправки в Конституцию РФ.

Фактически был сделан (пусть и малозначительный) шаг в сторону перемещения публичной государственной власти из плоскости по сути самодержавного президентства в смешанную президентско-парламентскую модель. Наиболее последовательно этот властный механизм действует во Франции, где прерогативы президента весьма широки, но при этом победившая на выборах партия или блок партий напрямую формирует правительство во главе с премьером, также наделенного существенными управленческими полномочиями. Иногда на выборах президента и Национального собрания побеждают противоборствующие партии, что приводит к определенным сбоям в функционировании высших эшелонов власти. Но, с другой стороны, такая система сдержек и противовесов обеспечивает Франции один из самых высоких в мире уровней реальной демократии.

Россия вряд ли в обозримой перспективе дорастет до модели Пятой республики. Тем более что первый блин, как всегда, оказался комом. Думцам дали право обсуждать министерские кандидатуры неделю. Но все было решено в один день – 10 ноября. В результате в правительство вошли вице-премьер по ТЭК Александр Новак (бывший глава Минэнерго), его сменщик на посту министра Николай Шульгинов, министр строительства и ЖКХ Ирек Файзуллин, транспорта – Виталий Савельев, природных ресурсов и экологии – Александр Козлов и глава Минвостокразвития Алексей Чекунков. Кроме того, 11 ноября отправлен в отставку бессменный с 2004 года руководитель ФАС Игорь Артемьев. Михаил Мишустин назначил его своим помощником. Новым главой ФАС стал Максим Шаскольский, бывший вице-губернатор Санкт-Петербурга.

Говорить о политической самостоятельности членов кабинета, естественно, преждевременно. И вообще неизвестно, станет ли когда-нибудь российское правительство полностью самостоятельным органом власти. Пока же речь идет скорее о вливании в команду Мишустина очередной порции технократов, неплохо зарекомендовавших себя в нынешней системе ручного управления. Причем наиболее востребованными оказались кадры, имеющие еще советский опыт управления, как, например, бывший глава «Русгидро» 69-летний инженер-электрик Николай Шульгинов.

САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

Цифровой рубль приведет к оттоку средств из банков

Запуск цифрового рубля в России негативно отразится на кредитоспособности российских банков, считают в международном рейтинговом агентстве Moody's: «Перераспределение средств между банковскими депозитами и цифровыми рублями вызовет частичный отток средств клиентов со счетов коммерческих банков. Это может привести к повышению ставок по банковским депозитам для удержания клиентов и в итоге – к увеличению стоимости фондирования, что негативно отразится на кредитоспособности банков».

Недекларирование криптовалют обернется тюрьмой

Минфин РФ разработал поправки в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы, позволяющие лишать владельцев цифровых валют свободы на срок до трех лет. Для этого достаточно хотя бы два раза за три года не отчитаться перед налоговиками об операциях с криптовалютой на сумму от 45 млн рублей и выше (в эквиваленте). Поправки обязывают подавать отчетность в налоговые органы о получении цифровой валюты, сделках с ней и о ее остатках, если за год сумма операций превысит 600 тыс. рублей. Впервые сообщить о владении криптоактивами надо не позднее 30 апреля 2022 года.

Препарат от коронавируса станет бесплатным по ОМС

Российский фонд прямых инвестиций (РФПИ) и группа компаний «ХимРар» получили разрешение на амбулаторное применение «Авиавира». «Препарат уже предоставляется бесплатно в рамках программы ОМС пациентам, проходящим лечение от коронавируса в медучреждениях», – отметили в фонде. В сентябре Минздрав РФ разрешил амбулаторное использование «Коронавира» компании «Р-Фарм» и «Арепливира» компании «Промомед».

NOTA BENE

4,4% ВВП

достиг в связи с пандемией дефицит федерального бюджета РФ в этом году, заявил первый вице-премьер Андрей Белоусов